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PRESENTACION 

Hablar hov de condiciones de trabaio conlleva una am~liación considera- 
ble de los gnfoques preventivos clás~cos que dieron nombre y sent~do al 
INSTITUTO NACIONAL DE SEGURIDAD E HIGIENE EN ELTRABAJO Esta 

l ampliación implica la consideración de elementos agresivos diversos rela- 
cionados con el trabajo, que hacen referencia tanto al contenido de la tarea 
como a los productoiqui se manipulan, a los equipos que se utilizan, al en- 
torno ambiental en que se realiza, a la organización dentro de la cual tiene lu- 
gar, etc. 

Es necesario considerar todo elconjunto de variables que definen las con- 
diciones de trabajo, y esto quiere decir que, sin olvidar los riesgos profe- 
sioanles clásicos, generadores directos de accidentes y enfermedades la- 
borales, hemos de tener en cuenta todas las variables de las condiciones de 
trabajo presentes en cada sector deactividady en cada operación, quepue- 
dan afectar a la salud, así como las distintas manifestaciones de danos y 
molestias de origen profesional. 

La situación laboral actual en los países industrializados, se caracteriza 
oor una considerable oresencia del sector servicios dentro del total de la 

! población trabajadoraiasi como por el creciente número de tareas adminis- 
trativas, comerciales, etc ... a que se dedican trabajadores adscritos a otros 
sectores de actividad. Esto supone tener que considerar un conjunto de va- 
riables relativas a repercusiones psicosociales sobre la salud de los indivi- 
duos, junto con las relacionadas con la salud física. 

NECESIDAD DE UNA 
INFORMACION GLOBAL 

La imprecisión y pobreza de da- 
tos estadísticos sobre Riesgos Pro- 
fesionales ha sido, desde su crea- 
ción, motivo de procupación para el 
Instituto Nacional de Seguridad e 
Higiene en el Trabajo. Además, 
dada la evolución del concepto de 
Prevención de Riesgos en los últi- 
mos años, desde el enfoque de la 
Seguridad e Higiene al de las Con- 
diciones de Trabajo, esta carencia 
hacía aún más necesario contar con 
una información fiable a nivel nacio- 
nal de cuáles son las Condiciones 
de Trabajo en función de las reper- 
cusiones que tienen en la Salud, así 
como resaltar cuál es la valoración 
que hacen los propios trabajadores 
de ellas. 

Experiencias llevadas a cabo en 
otros paises de nuestro entorno 
cultural nos animaron a proponer al 
Consejo General del Instituto, en el 
que están representados trabaja- 
dores, empresarios y administra- 
ción pública, la realización de una 
Encuesta Nacional de Condiciones 
de Trabajo como punto de referen- 
cia par establecer en el futuro una 
política de actuación en Salud La- 
boral lo mas acorde con el sentir de 
los trabajadores del país. 
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Presentamos a continuación al- 
gunos resultados de los distintos 
aspectos evaluados, que nos pare- 
cen dignos de resaltar. Para una in- 
formación más exhaustiva de este 
estudio consultar. Encuesta Na- 
cional de Condiciones de Traba- 
jo, 1987. Madrid, INSHT, 1988. 

¿POR QUE UNA ENCUESTA 
A LOS TRABAJADORES? 

Al plantearnos como objetivo de 
este estudio conocer las condicio- 
nes de trabajo en Espatiay sus re- 
percusiones en la salud de la pobla- 
ción laboral optamos por realizar 
una encuesta a los propios trabaja- 
dores porque: 
- A pesar de los inconvenientes 

previsibles en toda recogida de 
datos de este tipo a causa de la 
diferencia inconsciente o táctica 
entre lo realmente vivido y lo ma- 
nifestado, la expresión de lo vivi- 
do es una dimensión que no se 
puede despreciar a la hora de 

FICHA TECNICA 

POBLACION: 6.620.536 

Listado nominal de trabajadores afiliados al Régimen General de la 
Seguridad Social. 
Exclusiones: 
- Individuos no activos: pensionistas.parados ... 
- Trabaladores empleados en actividades económicas: 

O. Agricultura, Ganaderia, Silviculíura y Pesca. 
1 . l .  Extracción decombustibles sólidos. 
7.3. Transporte maritimo. 
7.4. Transporte aereo. 

- Trabajadores afiliados a Regímenes Especiales. 

CUESTIONARIO MUESTRA: 4.000 

-Estr.ctdraao y precodif caoo -N ve oe confianza. 95°,0 
-Oral por enc~estaoor. -Error m-estral 2 1 . 6 O 0  
- 161 preguntas: 

4 de identificación 
19 de empresas 
138 del trabaiador, 

PRINCIPALES VARIABLES ANALIZADAS 

INDIVIDUO TAREA ORGANIZACION ENTORNO CONSECUENCIAS 

Edad Tipo de trabajo Actividad de laempresa Ambiente termico Accidentes de trabajo 
Sexo Cargade trabajo Tamaíiode laempresa Iluminación Enfemedadescomunes 
Estadocivil Comunicación Tipodecontrato Ruido y vibraciones Enfermedades profesionales 
Númerode hijos Status Tipo de salario Contaminantesquimicos Molestias 
Nivel de estudios Autonomia Categoria profesional Condiciones de Seguridad 

Estabilidad 
Promoción 
Horano 
Participación 
Organización de la 
Prevención 
Formación 

analizar las condiciones trabajo. 
- Las diferencias entre lo "objeti- 

vo" y lo manifestado subjetiva- 
mente son un indicador del nivel 
de consciencia de los individuos 
sobre sus condiciones de trabajo 

y su salud, dato fundamental a la cuesta brinda una ocasión apro- 
hora de planificar cualquier ac- piada par conseguir al mismo 
ción para mejorar las condicio- tiempo una serie de datos sobre 
nes de traba10 y los niveles de sa- hechos que seria mucho más di- 
lud. ficil y costoso obtener por otra 

- La recogida de opiniones por en- via. 
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DlSTRlBUClON DE LA MUESTRA 

POR ACTIVIDADES ECONOMICAS 

.".rgI. "ag". 
1.9% 

SERVICIOS 
(2.188) 54.7% 

CONSTRUCClON 

_L 

POR COMUNIDADES AUTONOMAS 

C 

RESULTADOS MAS SIGNIFICATIVOS 
PERFIL PREVENTIVO DE LAS EMPRESAS VISITADAS 

Para la realización de las 4.000 
encuestas, se han visitado 3.1 15 
centros de trabajo, sobre ellos tra- 
tan 19 preguntas del cuestionario, 
de las cuales presentamos a conti- 
nuación los datos más relevantes. 

TIPO DE CONVENIO 
COLECTIVO 

l 
La ausencia de convenio (7'6%) 

1 
es más frecuente en las empresas 
con centros de trabajo de menos de 

l seis trabajadores (20'6%). también 
I es más frecuente en el Sector Servi- 
I cios (1 1'2%) que en el total nacio- 
I nal. 

Dada la tendencia creciente a in- 
corporar temas de mejora de las 
condiciones de trabajo en la nego- 
ciación colectiva, esta ausencia de 
convenio es un indicador claro de 
falta de protección de la salud. 

COMITE DE SEGURIDAD 
E HIGIENE 

Teniendo en cuenta que es obli- 
gatoria su constitución en empre- 
sas con más de 100 trabajadores 
(en el caso de la construcción con 
más de 50 trabajadores en obra) 

hay que resaltar que no hay comité 
en el 26'4% de lasempresas de 101 
a 500 y en el 15'9% de las de más 
de 500. En la misma linea hay que 
resaltar, dado que no es obligatorio 
en la empresas con menos de 100 
trabajadores, que en un 16'7% de 
ellas existe. 

CENTROS DE TRABAJO 
CON MAS DE 100 
TRABAJADORES 

,,,,,, 
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TECNICO DE SEGURIDAD 
E HIGIENE 

A este respecto destaca que el 
41 '7% de las empresas de plantilla 
entre 101 y 500, y el 22'9% de lasde 
más de 500 no tiene ninguna perso- 
na dedicada a la Seguridad e Higie- 
ne. 

SERVICIO MEDICO 
DE EMPRESA 

Teniendo en cuenta el tamaño de 
ia empresa. aaao qLees ob igarorio 
tener servicio médico a ~ar i i r  de 100 
trabajadores, hay que destacar que 
el 18'6% de las empresas de 101 a 
500 y el 8'6% de las de más de 500 
trabajadores no tienen servicio me- 
dico. 

TRABAJADORES 
QUE COBRAN PLUSES 

Cobra plus de toxicidad el 2'58% 
de los trabajadores, siendo el por- 
centaje más alto de la Industria y en 
los centros de menos de seis traba- 
jadores. 

El plus de penosidad se paga al 
2'64% de los trabaiadores, corres- 
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pondiendo el porcentaje más alto a 
la Industria y a los centros con más 
de 500 trabajadores. 

El plus de peligrosidad se paga al 
3'52% de los trabajadores, porcen- 
taje que es significativamente más 
alto en la Construcción y en las em- 
presas medianas. 

trabajadores de 25 a 44 años, la (52%) no ha terminado los estudios 
Formación Profesional, la E.G.B., el primarios. 
Bachillerato y el C.O.U. lo son entre 
10s 18 a 34,10 cual hace pensar que CARGA DE TRABAJO 
entre los trabajadores de estos ni- 
veles, el 7% o ~ e l  8% comparten el Se ha tenido en cuenta tres as- 
trabajo con la universidad. Más de pectos distintos: la postura, los es- 
la mitad de los mayores de 45 años fuerzos fisicos y la fatiga mental. 

TRABAJADORES QUE COBRAN PLUSES 

o 1 2 3 4 
A 

PERFIL DE LOS 
TRABAJA DORES 
ENCUESTADOS 

Más de la mitad de los trabajado- 
res entrevistados tienen una edad 
que oscila entre los25 y los 44 anos; 
pero mientras que en los varones el 
grupo de edad más numeroso es de 
35 a 44 años, la edad de la mitad de 
las muieres oscila entre los 25 v los ~, 
34 anós. 

En cuanto al estado civil, el 
73'3% de los trabajadores está ca- 
sado, este porcentaje es bastante 
inferior a las mujeres (56'6%). Por el 
contrario las mujeres solteras o se- 
paradas y divorciadas representan 
el 40'5°h de las mujeres entrevista- 
das, frenteal 25'7% del total. Later- 
cera parte de los trabajadores no 
tienen hijos, porcentaje algo más 

I HOMBRES r 

POSTURA DE TRABAJO 

La mayoría de los entrevistados 
trabajan sentados o de pie. 
En Construcción, la tercera parte de 
los entrevistados se identifican con 1 
la postura de pie inclinado. 

Mientras que el 52'6% de las mu- 
jeres entrevistadas declaran traba- 
jar sentadas, la respuesta de los 
hombres es mayor en la postura de 

1 
pie (43%). 

ESFUERZO FlSlCO 

Casi la mitad de los entrevistados 
respondeque su trabajo no le obliga 
a realizar esfuerzosfiscos. El 25'7% 
declara trabajar de pie durante mu- 

, 
DISTRIBUCION DE LOS TRABAJADORES 
ENTREVISTADOS SEGUN EDAD Y SEXO 
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elevado (46'9%) en el-casó de las 
mujerp. Por lo que respecta al nivel 
de estudios, en conjunto, la mujer 
trabajadora tiene un nivel de estu- 
dios superior al del hombre. Los ni- 
veles universitarios, medios o supe- 
riores, son más frecuentes entre los 

U 35-44aris 
1 W Y d  

MUJERES 
1140 
I28P%I 

N,,NC =1510.4Y.I 
2 s - 3 4 0 6 ~  

134,2%1 
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cho tiempo, y el 12'6% dice tener 
que mantener posturas que a la lar- 
ga resultan fatigantes. 

Respecto a las molestias a causa 
de esfuerzos fisicos, las respuestas 
se concentran en la parte baja y alta 
de laespalda, en las piernas y en los 
pies y tobillos. 

FATIGA NERVIOSA 

Un tercio de los entrevistados 
afirma que no se siente cansado al 
finalizar su trabajo, frente al 19'1 % 
que responde que si, hecuente- 
mente o siempre. 

ENTORNO FlSlCO 

AMBIENTE TERMICO 

El 85'6% de los entrevistadostra- 
bajan en locales cerrados o semice- 
rrados. Relacionando la sensación 
de frío o calor con el sector de acti- 
vidad, la tarea habitual, el sexo y la 
edad de los entrevistados observa- 
mos que el porcentaje de trabaja- 
dores que considera que la tempe- 
ratura de su puesto es correcta es 
más elevado en el sector servicios y 
notablemente inferior en construc- 
ción. 

Respecto a la tarea habitual, los 
menores porcentajes correspon- 
den a la conducción y manejo de 
máquinas y vehículos y a las tareas 
artesanales. 

Respecto a la edad, los más jóve- 

DISTRIBUCION DE LOS TRABAJADORES 
SEGUN LA POSTURA HABITUAL DE TRABAJO 

50 

40 

30 

20 

10 

o 
sentado de pi6 inclinado arrodillado tumbado en cuclillas 

nes parecen estar mejor. 
Las principales causas de dis- 

confort térmico radica principal- 
mente en las malas condiciones del 
local, a la que siguen los focos de 
calor, ya sea del propio puesto de 
trabajo o de otros puestos próxi- 
mos. 

RUIDO 

El 79'5% de los entrevistados 
considera que no existen niveles de 
ruido peligrosos en su puesto de 

EFECTOS DEL RUIDO PROCEDENCIA 
SOBRE LA SALUD DEL RUIDO 

e ruido a que 
BStO" BXPYBi10 
S, pqud,ca mi salud 

de equipr 
gsneralsr 

a1 ' " d o  a que sr,ay expusr,a 
Na psrludra mi salud 

p'hximor 

24.9% 

trabajo, tanto a nivel de ruido conti- 
nuo como de ruido de impacto. 

En aquellos casos en los que 
existe ruido, sea éste continuo o de 
impacto, el 47% opina que éste 
proviene del propio puesto, el 27% 
de puestos próximos, y el 15'3% de 
equipos generales. 

De la submuestra de trabajadores 
que consideran queen su puesto de 
trabajo hay ruido (1226), el 62'7% 
opina que no es necesario utilizar 
protectores auditivos. A los que sí 
consideran necesaria esa medida 
(247), la empresa les suministra di- 
chos protectores en el 87% de los 
casos, y suelen utilizarlos el 35% 
frecuentemente o siempre, el 
33'4% en ocasiones, y el 30'3% nin- 
ca,a pesar de considerarlos necesa- 
nos. Respecto a las consecuencias 
del ruido, el 23'5% de los entrevista- 
dos que consideran niidos0 su pues- 
to de trabaio oiensan aue éste ~ u e d e  
perjudicar sisalud, y el 15'2~/. pien- 
san que disminuye su rendimiento. 

Para un 18% de los entrevistados 
existen problemas de deslumbra- 
miento v refleios en el Duesto de tra- 
bajo. 

Para 629 de los trabajadores en- 
trevistados. la iluminación de su 
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MANIPULAN RESPIRAN 
SUSTANCIAS TOXICAS SUSTANCIAS TOXICAS 

nrmc 0 9% 

" manpuian "O D6pirB" 

puesto de trabajo es incorrecta. 
Para esta submuestra la ilumina- 
ción defectuosa puede incidir en su 
salud: 24'6% en la Industria, 30% 
en los Servicios y 4'3% en la Cons- 
trucción. 

CONTAMINANTES 
QUlMlCOS 

La mayoría de los entrevistados 
opinan que no manipula sustancias 
tóxicas (82%). ni respira polvos, hu- 
mos, gases o vaDores tóxicos - 
(82%). 

Prácticamente la mitad de las 
personas que en su puesto utilizan 
productos potencialmente tóxicos, 
declara que conoce los posibles 
efectos que pueden tener sobre su 
salud. Una tercera parte conoce las 
medidas preventivas que deben 
adoptarse frente al riesgo de mani- 
pulación o inhalación de productos 
tóxicos. 

Las vias de información han sido 
primordialmente, en el primer caso, 
los propios interesados (50'9%) y 
en menor medida la empresa 
(20'5%) y los Gabinetes Técnicos 
Provinciales o Centros de Seguri- 
dad e Higiene (10'4%). 

En el caso de las medidas pre- 
ventivas, la principal fuente deinfor- 
mación es la empresa y los propios 
interesados. Con un porcentaje 
algo menor figuran, en tercer lugar, 

los Gabinetes Técnicos Provincia- 
les y Centros de Seguridad e Higie- 
ne. 

CONDICIONES 
DE SEGURIDAD 

LOS principales riesgos percibi- 
dos por los trabajadores son los 
golpes, los cortes y las caídas en el 
suelo. Con porcentajes algo meno- 
res siguen las quemaduras, el con- 
tacto eléctrico y las caídas de altura 

y, en último lugar, los atrapamien- 
tos. 

En cuanto a las causas de estos 
riesgos, .destaca el exceso de con- 
fianza por la constumbre. Sigue el 
considerar el trabajo como peligro- 
so en sí mismo. En menor porcenta- 
je están las malas condiciones del 
lugar de trabalo, la insufieciente 
protección de la maquinaria, el que 
la producción esta por encima de 
todo y, en último lugar, el diseño 
inadecuado del puesto de trabajo. 

RIESGOS DE ACCIDENTES MANIFESTADOS 
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CAUSAS DE LOS RIESGOS DE ACCIDENTES 

.. 

ASPECTOS COMUNICACION 
PSlCOSOClAL Es Los principales factores que difi- 

cultan la comunicación en el puesto 
AUTONOMIA de trabajo son: el no poder desviar 

En lo relativo a la autonomia se ha 
estudiado la posibilidad de elegir o 
modificar los siguientes aspectos: 
- Las herramientas de trabajo 
- El orden de las tareas 
- El método de trabajo 
- El ritmo de trabajo 

Destacan como dotados de me- 
nor autonomia los trabajos en cade- 
na, las tareas de conducción de 
vehiculos y manuales con máqui- 
nas, así como las empresas del sec- 
tor industria y de tamaño grande. 

STATUS 
El nivel de conocimientos que se 

considera necesario es más bajo en 
el caso de los que trabajan manual- 
mente con máquinas y vehiculos en 
atención al publico y en control y 
supervisión de maquinaria; mien- 
tras que es más alto en enseñanza, 
en asistenciasanitaria, en informáti- 
ca, en tareas admministrativas y en 
mando sobre otras personas. 

Respecto al tiempo de adiestra- 
miento, es más bajo para los con- 
ductores de máquinas y vehiculos y 
para los de atención al público, 
mientras que es más alto para los 
que tienen mando sobre otras per- 
sonas y los que trabajan en informá- 
tica. 

la atención, el ritmo de trabajo, el 
ruido y el estar aislado. 

Los entrevistados que conside- 
ran que en su trabajo existen obstá- 
culos que dificultan la comunica- 
ción con los compañeros son: los 
que realizan tareas de conducción 
de máquinas y vehiculos (19%). los 
que trabajan manualmente con má- 
quinas (13'2%), los que controlan 
máquinas y equipos (10'4%), los 
que trabajan en cadena (13'2%) los 
que trabajan en extracción de mine- 
rales e industria 110'5%1. v los aue 
trabajan en transporteS; en co- 
munciaciones (13%). 

RELACION ENTRE PUESTOS 
MAS CUALIFICADOS 
E INSATISFACCION CON 
EL HORARIO DE TRABAJO 

Los trabajadores más descon- 
tentos con su horario de trabajo son 
los profesionales de la enseñanza, y 
en general, aquellos que tienen titu- 
lación universitaria. 

Como indicador de la participa- 
ción para la mejora de las Condicio- 
nes deTrabajo se preguntó a los en- 
trevistados si tenían alguna suge- 

rencia al respecto. El grupo que en 
el momento de realizar la encuesta 
manifestó tener alguna sugerencia 
para solucionar los problemas plan- 
teados en el cuestionario es reduci- 
do (1 1'5%), centrándose principal- 
mente sus respuestas en la mejora 
de la condiciones ambientales 
(temperatura, iluminación...). Resal- 
ta la reducida frecuencia de suge- 
rencias en torno a problemas de Se- 
guridad en el Trabajo. 

En cuanto a la via utilizada, pre- 
domina el canal informal, es decir el 
comentario con otros compañeros. 
incluso en las empresas donde hay 
Comité de Seguridad e Higiene, 

1 
éste, rara vez, constituye un vehícu- 
lo de participación de los trabajado- 
res en la mejora de las condiciones 
de trabajo. 

MOVILIDAD Y ESTABILIDAD 
EN EL EMPLEO 

En cuanto a la movilidad, el 
47'8% de los entrevistados cam- 
biaria de trabajo por motivos eco- 
nómicos y el 10'6% están descon- 
tentos con su empleo actual. Asi- 
mismo el 10'1 % ha solicitado algu- 
navezcambiar de puestodetrabajo 
dentro de la empresa. 

Por lo que se refiere a la estabili- 
dad en el empleo. 7'5% ha estado 
en paro en los últimos dos años. 
Aunque la mayoria manifiesta una 
gran estabilidad en el empleo, hay 
un 5'9% que considera muy proba- 
ble la perdida del puesto de trabajo 
en un futuro próximo. 

En el supuesto de perder su 
puesto de trabajo hay un 29'9% que 
considera la posibilidad de hallar un 
nuevo empleo muy remota e incluso 
inalcanzable. 

Casi la mitad de los trabajadores 
consideraque no existe ningún pro- 
cedimiento establecido de promo- 
ción del personal. A este respecto, 
más de un tercio afirma que no hay 
posibilidad de promocionar en la 
empresa, observandose una coinci- 
dencia entre los grupos que no se 
han promocionado nunca y los que 
no tienen expectativas de hacerlo. 
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DlSTRlBUClON DE LOS TRABAJADORES ENTREVISTADOS 
SEGUN LAS EXPECTATIVAS DE PROMOCION 

EN LA EMPRESA (n = 4000) 

40 

30 

m 

10 

O 
a cofia no se no hay no me siento no me nslnc 

plazo cuando porbilidades capaatado inleresa 

GRUPOS CON 
MAS FACTORES PSICOSOCIALES AGRESIVOS 

TRABAJO EN CADENA 
TAREA MANUAL CON MAQUINAS Y HERRAMIENTAS 
TAREA MANUAL ARTESANAL 
TAREA DE CONDUCCION DE VEHICULOS 
CONTROL DE MAQUINAS PROCESOS 
ATENCION AL PUBLICO 
INDUSTRIA 
EMPRESAS GRANDES 
TRABAJADORES JOVENES 
MAS l+S MUJERES QUE LOS HOMBRES 

EL 7% DE LOS 
TRABAJADORES TIENE 
HORARIO NOCTURNO FIJO 
O ROTATIVO 
MANANA-TARDE-NOCHE 

Este porcentaie de afectados es 
del 10% en el Sector Industria, del 
20% en puestos de Control de Má- 
quinas y Procesos y del 30% en la 
Asistencia Sanitaria. 

La semana laboral supera las 40 
horas para la sexta parte de la po- 
blación consultada. 

Aunque la mayoria de los trabaja- 
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JORNADA 
NOCTURNA 

JORNADA 
CONTINUADA 

m a m a  tarde 
o mnsibn m ,  

dores tiene jornadas que oscilan 
entre 7 y 8 horas diarias. que se co- 
rresponden con semanas laborales 
de 35 a 40 horas, hay un 10% que 
trabaja más de 8 horas al dia, Ile- 
gando al 17% los que dicen trabajar 
más de 40 horas a la semana. 

La semana laboral es más larga 
en puestos de mando, de atención 
al público y en el Sector de la Cons- 
trucción. 

ORGANIZACION DE 
LA PREVENClON 

OPlNlON FAVORABLE 
SOBRE LOS ORGANOS DE 
PREVENCION EN LA 
EMPRESA 

En general, tanto en lo que se re- 
fiere al Comité de Seguridad e Hi- 
giene como al Servicio Médico de 
Empresa, la mayoria opina que fun- 
cionan bien. 

Aquellos que creen que no fun- 
cionan correctamente (aproxima- 
damente el 10%) opina que en el 
caso del Comité se debe a "la falta 
de interés" y "la empresa no lo tiene 
en cuenta"; En el caso del Servicio 
Médico porque "no está nunca" y 
porque "es rutinario". 

Un indicador del buen funciona- 
miento del servicio médico seria ver 
la calidad de los reconocimientos 
médicos, a este respecto cabe des- 
tacar que sólo la mitad de la pobla- 
ción efectúa reconocimientos mé- 
dicos una vez al año, mientras que 
un tercio dice que no se los ha he- 
cho nunca. 

Por otro lado, las tres cuartas par- 
tes de los que dicen tener reconoci- 
mientos médicos algunavez, decla- 
ran que son iguales para todos los 
trabajadores. 

En la mayoria de los casos se en- 
tregan los resultados al trabajador, 
siendo mayor la falta de información 
en las empresas grandes y en el 
sector de la Construcción. 

En cuanto a la preocupación por 
la Seguridad e Higiene, el valor más 
alto se asigna al departamento de 
Seguridad, seguido del Servicio 
Médico y los representantes sindi- 
cales. 
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El valor más bajo se asigna a la 
Dirección. 

SOLO A LA CUARTA PARTE 
DE LOS TRABAJADORES LES 
HAN PROPUESTO ASISTIR 
A ALGUN CURSO EN LOS 
ULTIMOS DOS ANOS 

De estos, el 60% son cursos de 
formac,ión profesional mientras que 
el 20,7% son de Seguridad e Higie- 
ne, lo que supone un promedio de 
0.2% cursos por trabajador. 

CONSECUENCIAS 
PARA LA SALUD 

TRABAJADORES QUE 
HAN TENIDO ALGUN 
ACCIDENTE DE TRABAJO 
EN LOS ULTIMOS 
DOCE MESES 

ACCIDENTADOS 1 
INDUSTRIA (1530) 88(5,7%) 

CONSTRUCCION (276) 12(4.5%) 

SERVICIOS (2188) 91(4,1%) 

1 TOTAL (4000) 192(4,8%) 1 

MOLESTIAS RELACIONADAS 
CON EL TRABAJO 

Parece lógico pensar que habrá 
grupos de personas con puntos de 
vista homogéneos respecto a este 
conjunto de molestias, por lo que 
intentaremos agrupar a aquellos 
entrevistados que reúnan el máxi- 
mo de caracteristicas comunes, y 
asi delimitar los rasgos especificos 
de cada segmento de población. 

Asi pues, tratamos de: 

nuestro estudio determinan es- 
tos segmentos o grupos de indi- 
viduos. 

Para ello emplearemos el análisis 
de "Cluster" que consiste en formar 
a partir de un conjunto de datos 
(respuestas a un cuestionario) su- 
cesivas particiones, de tal forma 
que los elementos de cada particion 
sean lo suficientemente homoge- 
neos entre si, y distantes de los de- 
más, como para justificar su inclu- 
sión en el grupo. Esta homogenei- 
dad interna se establece en función 
de un conjunto de características o 
atributos elegidos, que en nuestro 
caso son las doce variables relati- 

vas a "molestias atribuibles al tra- 
bajo". ponderadas por su impotian- 
cia relativa. 

Partiendo de una valoracion del 
grado de molestias sentido: 

Nada = 1 
Poco =- 2 
Regular = 3 
Mucho = 4 

respecto a cada una de estas doce 
variables de las condiciones de tra- 
bajo, en el cuadro siguiente presen- 
tamos aquellos valores promedio 
normalizados que diferencian signi- 
ficativamente a cada grupo respec- 
to del conjunto de la muestra. 

AGRUPACION DE LOS TRABAJADORES ENTREVISTADOS 
EN FUNCION DEL GRADO DE MOLESTIAS MANIFESTADO, 
ATRIBUIDO A DIFERENTES CONDICIONES DE TRABAJO 

~ ~~~~ .- 

GRUPO GRUPO GRUPO GRUPO GRUPO GRUPO GRUPO 

UNO DOS TRES CUATRO CINCO SEIS SIETE 

n = 4.000 2.028 140 132 230 186 
~ 

395 889 
-- ~. 

50 7% 3 5% 3 . 3 6  5 7 L  4 iUr  39%, >??o..  

POSTURA 
HABITUAL 1 2 i  

-- .-e 

ESFUERZO 
FlSlCO 1 8 9  

TRABAJO -- - 
CONTROLDE 
MANDO 

COMUNICACION 1.90 1 3 8  -- -- ~ - -- -- - 
MONOTONIA 
REPEllTlVlOAD 1,50 
p.--- ~-~ -~ -~ -- -- - - 
ILUMHACION 
INADECUADA 
-. ~ -~ - 

1.53 3 1 7  
- - ~ -  

NIVELDE R U I N  1.16 2.22 1 , l l  

TEMPERATURA 

- agrupar a los trabajadores entre- I HUMEDAD 1.26 1.96 1 ,O8 

vistados que comparten una se- CONTAMI- I 
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rie de opiniones y actitudes co- 
munes que los diferencia del res- 
to de la muestra consultada. 

- determinar qué variables de 

NAMES 3.75 1.75 
---- 

RIESGODE 
ACCIDENTE 1.71 1.74 - 



COhDICIOhES DE TRABAJO Y SALMI 

Descripción del grupo Uno dos positivos aunque inferiores a la - Trabajan en la Industria y en la 

Está formado por 2.019 indivi- 
duos que representan el 50,7% de 
la muestra. El grado de molestias 
que manifiestan es inferior al de la 
media de la muestra. en cada una 

unidad. 
Respecto a los individuos que 

forman este grupo, se puede decir 
que: 

- Son más vieios aue el coniunto. 

Construcción más que en Servi- 
CIOS. 

- Prestan sus servicios en empre- 
sas grandes (41.6% en las de 
más de 500 trabajadores). 

. . 
de las doce variables, aunque esta - Son fundamentalmente varones. Descripción del grupo Cuatro distancia sea pequeña en todas - Tienen un nivel de estudios bajo. 
ellas (oscila entre -0,68 y -0.25). - Se dedican prácticamente a tra- Está formado por 220 individuos 

Respecto al tipo de individuos bajos artesanales, con máqui- que representan el 5.7% de la 
que lo forman se puede decir que: nas, vehiculos, de control de ins- muestra. En cuanto al grado de mo- 

- Son algo mayores que el conjun- talaciones, ... y otro subgrupo lestias que manifiestan, destacan 
A. más reducido a la asistencia sa- sianificativamente las relacionadas 10. 

- Hay más hombres y *menos muje- 
res que en el total. 

- Su nivel de estudios es algo su- 
perior al de la media. 

- Se dedican más a trabajos admi- 
nistrativos, mando sobre otras 
personas, atención al público. 
enseñanza ... y menos a trabajos 
artesanales, con maquinas, vehi- 
culos, asistencia sanitaria ... 

- Su puesto de trabajo es más in- 
dependiente que en cadena o en 
eauipo. 

- N; se ven diferencias aprecia- 
bles en cuanto a los tres sectores 
de Actividad, aunque dentro del 
Sector Servicios son más fre- 
cuentes en Comercio, Hosteleria 
y Reparaciones y lo son menos 
en la Administración Pública. 

- Prestan sus servicios en empre- 
sas de tamaño inferior al prome- 
dio. 

Descripción del grupo Dos - .  

Está formado por 140 individuos 
que representan el 3,5% de la 
muestra. Respecto al grado de mo- 
lestias que manifiestan se destacan 
significativamente en lo relativo a 
molestias Dor ex~osición a conta- 
minantes quimicos (x = 3,47 y me- 
dia normalizada = 3,75), por el ries- 
go de tener un accidente (media = 
2,91 y media normalizada = 1,71), 
por la temperatura y la humedad del 
ambiente (media = 2,58 y media 
normalizada = 1,26), y por el ruido 
existente en el puesto de trabajo 
(media = 2,31 y media normalizada 
= 1,16). 

Todas las demás variables, ex- 
cepto el control por parte de los 
mandos. tienen valores normaliza- 

nitarla. 
- Trabajan en cadena o en equipo, 

más que independientemente. 
- Trabajan más en la industria que 

en la construcción o en los servi- 
cios, sobre todo en industrias ex- 
tractivas, quimicas y metalúrgi- 
cas. También son más frecuen- 
tes en la administración pública. 

- Prestan sus servicios mayormen- 
te en empresas grande, de más 
de 100 trabajadores el 71,4% y 
sobre todo en las de más de 500 ,".",, 

Descripción del grupo Tres 

Está formado por 133 individuos 
que representan el 3.3% de la 
muestra. El grado de molestias ma- 
nifiestado es elevado en las doce 
variables, con medias que van des- 
de 2,23 para "iluminación" hasta 
3,20 para "Temperatura y Hume- 
dad", y que suponen unos valores 
normalizados superiores a la unidad 
en todos los casos, superando el 
valor dos para "Ruido", "Control del 
mando directo" y "Falta de autono- 
mía". 

Respecto al tipo de individuos 
que lo forman, se puede decir: 

- Son principalmente de edad me- 
dia (entre 25 y 44 años). 

- Hay más hombres y menos muje- 
res que en el total. 

- En cuanto al nivel de estudios, 
son menos frecuentes entre Ba- 
chilleres y titulaciones superio- 
res. 

- Realizan trabajos artesanales, 
con maquinas y vehiculos, y en 
asistencia sanitaria. 

- Trabajan en cadena y en equipo, 
más que independientemente. 

con el "Horario" donde dan un valor 
medio de 3,43, lo que supone una 
media normalizada de 2,74 desvia- 
ciones tipicas. El resto de las varia- 
bles presentan valores normaliza- 
dos todos ellos inferiores a + 0,25. 

Respecto a los individuos que lo 
forman, se puede decir. 

- El 82,6% estácomprendidoentre 
18 y 44 años de edad. 

- El 35% son mujeres. 
- El 69,2% tiene formación profe- 

sional, bachiller o estudios más 
elevados. 

- Trabajan en atención al público, 
en trabajos administrativos, en- 
señanza, informatica, ... 

- Prácticamente no se dan en la 
Construcción, en la Industria son 
menos frecuentes que en la 
muestra, mientras que lo son 
más en los Servicios, excepto en 
el grupo de Banca, Seguros y Fi- 
nanzas. 

- Trabajan en empresas pequeñas 
(28% en las de 6 a 25 trabaiado- 
res). 

- El 44.3% vive en ciudades de 
más de un millón de habitantes. 

Descripción del grupo Cinco 
* 

Está formado por 183 individuos 
que representan el 4.7% de la 
muestra. 

El grado de molestias manifesta- 
do destaca especialmente en "ilu- 
minación" (media = 3,28 y media 
normalizada = 3,17) y también en 
"Ruido" (media = 2.27 y media nor- 
malizada = 1 ,l 1) y en "Temperatura 
y Humedad" (media = 2,43 y media 
normalizada = 1,08). 

Respecto al tipo de individuos 
que lo forman se puede decir que: 
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- El 42,4% tieneentre25 y 34años. 
- El 43,5% son mujeres. 
- En cuanto al nivel de estudios, el 

26% son bachilleres y el 31,2% 
tiene estudios universitarios me- 
dios o superiore. 

- Trabajan en equipo (61,4%). 
- El 72,3% lo hacen en el sector 
Servicios. 

- El 57,9% en empresas de más de 
100 trabajadores. 

- Viven en ciudades de más de un 
millón de habitantes (36,6%). 

.. 
Descripción del grupo Seis 

Está formado por 399 individuos 
que representan el 9.9% de la 
muestra. Respecto al grado de mo- 
lestias que manifiestan, destacan el 
"Control por el mando directo" (me- 
dia = 2,07 y media normalizada = 
1,43). la falta de Comunicación (me- 
dia = 2,01 y media normalizada = 

1,38) y la "Falta de autonomia" (me- 
dia = 2,35 y media normalizada = 

1,27). En el resto de las variables la 
media normalizada es inferior a la 
unidad. 

Este grupo está formado por: 

- Individuos entre 25 y 34 años 
(40,6%). 

- Hay menos hombres y más muje- 
res que en el conjunto. 

- El nivel de estudios es ' bajo 
(45,7% ninguno o graduado es- 
colar). 

- Trabajan con máquinas y en ta- 
reas artesanales (47,l YO). 

- Son más frecuentes en trabajos 
independientes o en cadena que 
en equipo. 

- Son más frecuentes en la Indus- 
tria y en la Construcción que en 
los Servicios. 

- El 48,2% trabaja en empresas de 
más de 100 trabajadores. 

Descripción del grupo Siete 

Está formado por 915 personas 
que representan al 22,2% de la 
muestra. En cuanto al grado de mo- 
lestias, la media normalizada de las 
doce variables es inferior a uno, 
aunque destaca la "Postura" (media 
= 2,67 y media normalizada = 
0,911. 

Pertenecen a este grupo: 

- Gente de la misma edad que el 
conjunto, no hay diferencias 
apreciables. 

- Son más frecuentes las mujeres y 

menos los hombre. en relación al 
total. 

- El nivel de estudios es bajo 
(56,6% no tienen ninguno o tie- 
nen graduado escolar). 

- Se dedican a tareas artesanales y 
manejo de máquinas (51 ,O%). 

- Trabajan en cadena y en equipo 
más que independientemente. 

- Destacan en la construcción y en 
comercio, hosteleria y reparacio- 
nes. 

COMPARACION ENTRE 
MOLESTIAS SENTIDAS 
Y CONDICIONES DE 
TRABAJO 

En el gráfico se compara la opi- 
nión de los entrevistados sobre las 
condiciones de trabajo de su pues- 
to de trabajo con las molestias que 
se derivan de las mismas. Observa- 
mos que, excepto en el caso de las 
posibilidades de comunicación y el 
control del mando, en general, se 
consideran más desfavorables las 
propias condiciones que sus con- 
secuencias. 
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